

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre. . . . 6 kor.
Egyes szám 20 fillér.

Megjelenik minden hó
1-5-ös és 15-ik napján.

A VÁROS

SZERKESZTŐSÉG:
Városhaza, földszint 8. szám.
Ide kerülnek a kéziratokat.

KIADÓHIVATAL:
Városi könyvtár-nyomda-vállalat
irodája. Ide küldenek az elő-
fizetési díjak és hirdetések.

== KÖZGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY. ==

Főszerkesztő: Dr. K. TÓTH MIHÁLY tanácsnok. ♦ Felelős szerkesztő: KONCZ ÁKOS főlevéltáros, tb. tanácsnok.

Rendes közgyűlés.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó hónap 27-én rendes közgyűlést tartott *Domahidy* Elemér főispán elnöklésével. A bizottsági tagok a szokottnál nagyobb számban jelentek meg, ami annak tudható be, hogy gazdag tárgysorozat volt elintézésre felvéve. Érdekes tárgya volt a közgyűlésnek az az önálló indítvány, melyet nagyszámu bizottsági tagok irtak alá, a görög *katholikus magyar püspökség* részére területek átengedése iránt. Ez a közgyűlés tárgyalta le a *tisztviselők és alkalmazottak nyugdíjszabályrendeletére* érkezett belügyminiszeri leiratot, továbbá ugyancsak a belügyminiszer leiratát a *rendőrségi szervezeti szabályzat* ügyében. Fontos tárgya volt a közgyűlésnek az *egyetemi hozzájárulás ügyében leérkezett vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter leirata*, valamint ugyanezen miniszterium leirata az *egyetemi kórház* ügyében. A *vármegyék átvartainak* elintézése után a közgyűlés betöltötte az üresedésben levő *polgári biztos* állást. A közgyűlés foglalkozott továbbá *több szabályrendelettel, a jószágfelügyelő és műszaki tanácsosi állás* kérdésével, valamint *Gyarmathy István* ohati bérlo kérelmével, ki a tulajdonát képező gazdasági épületeket megvételezre ajánlotta a városnak 100,000 koronaért.

A közgyűlést kevéssel három óra után megnyitván elnöklő főispán, üdvözlö a törvényhatósági bizottsági közgyűlés megjelent tagjait és rámutatva a tárgysorozaton levő fontosabb ügyekre, így szólt:

„Szívesen üdvözlöm a közgyűlés mélyen tisztelt tagjait. Egyrészt örömmel teszem ezt, hogy ily számmal méltóztattak megjelenni, másrészt ugyanekkor mély megilletődéssel és keserű fájdalommal kell megemlékezmem azon bestiális, vérfagyasztó orgyilkosságról, amely ez év február 23-án három áldozatot pusztított el. Fenevaddá alakulva át kéjelegtek az orgyilkosok abban a gaztettben, amelyet elkövettek, gyűlölettel az új magyar püspökség ellen. Azt hiszem, senki sincs e teremben, kit undor érzése a gaztett iránt és mély fájdalom érzése a véres áldozatok

iránt el ne fogna, mikor ezen gaz, orgyilkos merényletre gondol. Azt hiszem tehát, mindenki nek érzését, gondolatát tolmácsolom, mikor indítványozom, adjon a közgyűlés mély megrendülésének és fájdalomnak kifejezést a gaz merénylet s a szerencsétlenül elhunytak katasztrófa feleit, azt foglalja jegyzőkönyvbe, fejezze ki részvétét; Miklóssy István püspök ur ő mellősségát pedig szerencsés megmenekülése alkalmával üdvözlöje.”

Az egyhangu helyesléssel fogadott indítványt határozattá emelvén a közgyűlés, elnöklő Főispán meleg emlékezés kíséretében szolt Simon Miklós rendőrkapitány elhunytáról, ki mint a város hosszu éveken át szolgált tisztviselője, becsületes szorgalommal teljesítette kötelességét. Emlékeztet jegyzőkönyvbe kéri felvételni.

Ehhez a közgyűlés hozzájárult.

Ezekután elnöklő Főispán felolvastatja az 1914 január és február hónapokról szóló polgármesteri jelentést:

1. Polgármesteri jelentés 1914. évi január és február hónapokról.

Szabó Elek tb. tanácsnok, aljegyző a következőkben mutatja be a jelentést:

Méltóságos Főispán Ur!

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűlés!

Közegészségügy.

A közegészségügyi viszonyok január hónapban a decemberihez képest jobbak voltak. A halálozási szám között ugyan lényeges különbség nem volt, a fertőző betegségek száma azonban jelentékenyen csökkent. Előfordult vörheny 43, szamarhurut 6, hasihagymáz 4, járványos fültömrigy-lob 21, roncsoló toroklob 15, kanyaró 9, bárányhimlő 3 s végül járványos gerinevelő gyulladás és gyermekági láz 1—1 esetben. Egyéb betegségek közül a légzőszervek hurutos és gyulladása bántalmi fordulnak elő általában közép súlyos lefolyással.

A piacvizsgálatok teljesítették; a köztisztaság kielégítő volt.

A közegészségügy februárban jelentékenyen javult. Megszűnt a vörheny nagy mértékben, ellenben szaporodott a fültömírgy-lob. Előfordult vörheny 13, számarhurut 2, hasihagymáz 1, fültömírgy-lob 11, roncsoló toroklob 11, kanyaró 2, bányahimlő 4, trahoma 3 esetben. Halállal végződött 7 vörheny és 1 difteritisz. Ezeket kivül a légzőszervek hurutos bántalmi fordultak elő, általában enyhe lefolyással. Piacokat rendszeren vizsgálták.

Két hónap alatt a város bel- és külterületén született 532 gyermek, meghalt 295 egýen.

Kórházi forgalom:

Január hónapra ájtott	269 beteg
Január—februárban felvettek 741	"
Kibocsátva	642 "
Meghalt	38 "
Bent maradt	330 "

A kerületi tisztú orvosok 570 fentjáró és 235 fekvő szegény beteget és cselédet kezeltek.

A mentők 162 esetben teljesítettek embermentő szolgálatot.

Rendészet.

A rendőség január és február havában tartóztatott —, szándékos emberölésért 1, hatóság elleni erőszakért 1, lopásért 12, súlyos testi sértésért 1, közveszélyes munkakerülésért 1, kivándorlásra csabításért 1, utlevél nélküli kivándorlásért 5, rendőri kihágásért 390 egýent; ebből átadott az ügyészségnek 22 embert, rendőrileg elintézt 390 ügyet. Eltoloncoltak 74 egýent, a városon átvezettek 700 egýent.

Iparügy.

A két hónap alatt 87 egýent láttak el ipari igazolvánnyal, melyeknek fejében 950 korona folyt be a házipénztárba.

Katonai ügy

Beszállásoltak 1 tábornokot, 6 főrzstisztet, 26 tisztet, 1 családtagot. Utóállítottak 6 egýent.

Adóügy.

Befizettek állami adó- és kamatban	442,596'96
Országos betegápolási pótdadó	20,885'01
Hádmmentességi díj	4,124'95
Fegyveradó	86—
Idegénadó és illeték	2,657'20
Munkás és cseléd betegsegély és járuléka	604'80
Kereskedelmi és iparkamarai illeték	2,079'70
Nyírviszabályozási járuléka	3,929'96
Utadó	35,370'72
Ebadó	199—

Egyházi adó	10,664'84
Végrehajtási költség	5,554'67
2 ^o /o-os ipariskolai adó	5,739'86
2 ^o /o-os tüzi váltáság	5,739'86
3 ^o /o-os alamizsnaváltáság	10,044'75
56 ¹ / ₂ o-os pótdadó	162,152'03

Középitkezés és erdészet.

Jelenteni való nincs.

Községi bíróság ügyforgalma.

1913. évi december hónapról hátralék nem maradt.

1914. évi január és februárban érkezett 913 darab.

Ebből elintéztetett ítélettel 205; közbeeső végzéssel 140, egyezség kötötetett 84, megszűnt 384. Hátralék nem maradt. Vidéki megkeresés jött 88; végrehajtás elrendelve 227 esetben, foganatosítva 24; árverés elrendelve 59, foganatosítva 51 esetben; felebbezés felterjesztetett 64 darab; utlevél kiadatott 33.

Január 17-én meghalt Szász Zsombor segéd-adókvivő fiatalon, munkás életének kezdetén. Tehetséges, szorgalmas, pontos tisztviselőt vesztett el benne városunk.

Január hó 24-én Áron Miksa köztisztelőben álló nagykereskedő, hosszú éveken át bizottsági tag hunyt el. Jótékony hagyományai, melyeket a kultúra és a szenvedő emberiség javára tett, — emléket megfogják őrizni.

Még mindig hatása alatt állunk annak a rettenetes szerencsétlenségnek, amely február hó 26-án érte városunkat és az ideiglenesen itt székelő görög kath. magyar püspökséget, az ellen intézett merénylet folytán. Február hó 25-én folyt le az egész város, környék impozáns részvétele mellett az áldozatul esett Jaczkovics Mihály vikárius, Stepkovszky János titkár és dr. Csath Sándor ügyvéd temetése. A kegyetlen és minden jóérzésű embert utálattal eltöltő merénylet csak erősíteni fogja azok kitartását, akik a magyarság küzdelmét tehetségük és munkásságukkal eddig is vezették. Az áldozatok emlékét kegyelettel fogja az ország s közelebről a város közönsége megőrizni.

Örömmel jelentem végül, hogy a lefolyt időszak alatt több kegyes adomány folyt be kezeimhez, amennyiben a Debreczeni Kölcsonös Segélyező-egyesület a munkanélküliek segítségére 2000 koronát adományozott, Áron Miksa ur 1000 koronát hagyott a szegényeknek. Ezen adományok kiosztása tekintetében részben a városi Tanács, részben én intézkedtem.

Határozat.

—1914. bkgy.

A közgyűlés a polgármesteri jelentést tudomásul vette.

Révi Nándor dr. indítványára kimondta a közgyűlés, hogy a görög katolikus püspökség ellen intézett merénylet alkalmából elhunytak emlékművéhez bizonyos összeggel járul és megbizta a városi tanácsot, hogy a felajánlandó összegre nézve tegyen javaslatot a legközelebbi közgyűlés elé.

A közgyűlés az indítványt elfogadta.

Kőrösi Kálmán dr. indítványára a közgyűlés kimondta, hogy a tárgysorozatból előbb a *görög katolikus püspökség székhelyére* vonatkozó indítványt tárgyalja, utána pedig a *színház ügyét*.

Önálló indítvány a görög kath. magyar püspökség részére terület átengedése iránt.

K. Tóth Mihály dr. ismertette az indítványt, mire Domahidy Elemér főispán a következőket mondta:

Kötelességszerűen tájékoztatnom kell a dolgok állásáról a közgyűlést. Azt gondolom, a t. bizottsági tagok bizonyosan figyelemmel kísérték a mai reggeli lapok közleményét, melyben a görög katolikus püspök ur egy hozzá intézett kérdésre azt válaszolta, hogy az *önálló indítvány tárgytalan, mert a székhely kérdésében a döntés már megtörtént*; bárniként dönt tehát a közgyűlés, ez már nem változtat a dolgon. Meglepetéssel olvastam s legelső dolgom volt, hogy magával a Miniszteriummal lépjek összeköttetésbe. Felolvastam a közleményt és a Miniszter ur, ki megbizott, hogy a közlemény eredetiségére nézve beszéljek a püspök ur ő méltóságával. A püspök ur igenlő választát közölte a Miniszter ural, aki azt adta felvilágosításul, hogy a székhely kérdésében abban van eldöntve, hogy ha a püspök ur kijelenti, hogy ő a felvetett székhelyek közül melyiket választja. Ha tehát kijelenti, hogy az előzetes tárgyalás alatt lévő nyiregyházai székhely mellett dönt és oda kíván költözni, akkor a Miniszter ur felhatalmazásából kijelenthetem, hogy a kormány hozzájárul ehhez és ezzel eldöntöttnek tekinthető a székhely kérdése. A püspök ur kijelentette, hogy bármi álláspontot foglal el a közgyűlés többsége, ez elhatározására nem lesz befolyással. Én, aki sűrűn érintkeztem az illetékes körökkel s aki mindig nyíltan Hajdudorog hive voltam, soha semmi irányban az eldöntésre vonatkozó nyilatkozatot nem kaptam a kormánytól. Ez bizonyítja, hogy a püspök ur akaratától függött a székhely kérdése. Bátor vagyok ezek után indítványozni, hogy az *indítványt*

tekintse tárgytalannak a közgyűlés és térjen felette napirendre.

Az indítványhoz *Révi Nándor dr.* kijelenti, hogy az ügyet le kell tárgyalni, mert Debreczen sz. kir. város közönsége még nem nyilatkozott az indítvány érdemében.

Baltazár Dezső dr. püspök biz. tagot szomorúsággal tölti el, hogy ebben a közgyűlésben olyan tárgyra kapcsolódik felszólalása, amely már előcsatározásban is alkalmas a városi felekezeti életben bizonyos foku zavart okozni. Nagy bölcseségre vall Miklóssy István püspök ur elhatározása, ki a város bekéjét óhajtja megóvni ezen kérdésben. Nem fél a kérdés érdemébe sem belelenni, mert sok minden tiszta világításba kerülne a közgyűlés elé, de ő jó barátokat és barátságos tényezőket nem akar ellentétbe hozni, már csak azért sem, mert az újságírók urak, nyilatkozatot tevő polgárok és aláíró urak olyan nézőpont alá állítják a kérdést, mintha viszály volna a felekezetek között. Ha a hazafiatlanság vádját hangoztatnák ellenünk — mondja a püspök — akkor erkölcsi kötelességünk volna bizonyítani, hogy az ő álláspontja a hazafias Magyarország történeti igazsága, hogy minden egyes akció, amely a kálvinizmus gyöngítésére irányul, a magyar alkotmányt akarja sebezni. De nem hivatkozik erre, hanem a jó békeség kedvéért kéri, hogy azoknak intelme szerint, kiknek kezében áll a döntés, ne vegye a közgyűlés tárgyalás alá a kérdést, hanem csendes rezignációval térjen felette napirendre.

Ferenczy Gyula dr. és Jóna Vince rövid felszólalása után *Jánosi Zoltán* szólt a kérdéshez. Az a meggyőződése, hogy a székhely kérdése még nincs eldöntve. Királyi dekretum és pápai bulla mondja ki, hogy mely községek tartoznak az új egyházmegyébe és mégis revisió alá veszik az ügyet. Király és pápa rendelete, történelmi jogok, szívós, megható hazafias küzdelem parancsolta, hogy a székhely Hajdudorog legyen és mégis kérdésessé vált a székhely. Ime a miniszter és a püspök urak közt lefolyt beszélgetésről most kiderül, hogy csak két hely között lehetett választani. Szerinte a püspök itt, Debreczenben teljesítheti misszióját. Nem fogadja el azon argumentumot, hogy az *indítvány tárgytalan, mert a kérdés még érdemi elintézés nem nyert*. A város közbekéjét emlegették, arra ő kész, de az nem azt jelenti, hogy egymás ellentétes nézeteinek ne deferaljunk. Meg kell vívni az elvi harcot, de ebben a harcban az ő szívében a szeretet és nem a gyűlölet lángja lobog.

Domahidy Elemér főispán rövid megjegyzése után a közgyűlés, anélkül, hogy a tanács idevonatkozó javaslata felvetett volna, 62 szavazattal 37 ellenében az *indítvány felett napirendre tért*.

2. **Belügyminiszteri leirat** a hordójelző-hivatalra vonatkozólag alkotott szervezeti szabályzat jóváhagyásáról.

3486—1914. bkgy.

Határozat.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a városi Tanács bejelentését, illetve m. kir. Belügyminiszter urnak 8467—1914. sz. leiratát, mely szerint a 226/11,508—1913. bkgy. sz. közgyűlési határozatot a hordójelzőhivatal szervezésére vonatkozólag újabban megállapított szabályrendeletet azzal a megjegyzéssel, hogy a hordójelző és hordójelző-segéd a város tiszt-, segéd- és kezelő személyzet tagjainak sorába nem tartoznak, — jóváhagyólag tudomásul veszi.

Az ekképpen kormányhatósági megerősítést nyert „Hordójelző hivatali szervezeti szabályrendelet” a mai napon tartott közgyűlésen kihirdetve, annak érvénybeléptetésére a bizottsági közgyűlés 1914 május hó 1-ső napját állapítja meg s a városi Tanácsot utasítja, hogy a szabályrendelet végrehajtásával kapcsolatos intézkedések szabályszerű megtételéről gondoskodik.

Miről a városi Tanács az iratok visszaadásával, további megfelelő eljárás végett, jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

3. **Belügyminiszteri leirat** a mezőgazdasági gépgyár részvénytársaság részére kilátásba helyezett kövezetvám- és községi adó kedvezmények feltételeinek megállapítása ügyében.

6692—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés kimondja, hogy nevezett részvénytársaság részére 10 évi teljes és 5 évi 50%-os kedvezményes községi adó és kövezetvám mentesség engedélyezését bizonyos feltételek mellett biztosítja.

4. **Belügyminiszteri leirat** az új nyugdíj-szabályrendelet ügyében.

96/6300—1914. bkgy.

Határozat.

Mint hogy a m. kir. Belügyminiszter ur aról értesítette a város közönségét, hogy Debreczen sz. kir. város tisztviselői, alkalmazottai, azok özvegyeinek és árváinak ellátásáról alkotott szabályrendeletet elvben és általánosságban jóváhagyta, végleges döntését azonban arra az időre tartotta fent, amikor a szabályrendelet a hivatkozott leiratban foglalt észrevételei értelmében módosítva hozzá újból felterjesztetik: a

közgyűlés a városi tanács javaslatának elfogadásával a szabályrendeletet módosítja.

Miről a városi tanács az iratokkal értesítetik.

5. **Belügyminiszteri leirat** a tisztviselők és alkalmazottak fizetési előlegéről alkotott szabályrendelet tárgyában.

97/6301—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a m. kir. Belügyminiszter ur 212,959—1913—II/b. sz. alatt kelt leiratát tudomásul veszi és a városi alkalmazottak fizetési előlegéről alkotott szabályrendelet szövegén a következő változtatásokat teszi.

1. A szabályrendelet 1. §-ának második sorából a „ha” szócskát törli és így ezen szakaszt így állapítja meg:

„Az a tisztviselő, továbbá segéd, kezelő- és szolgaszemélyzetnek az a tagja, aki önhibáján kívül és rendkívüli körülmények folytán szorult anyagi helyzetbe jut, vagy ha egyéb méltánylást érdemlő körülmények forognak fent, fizetési előlegre tarthat igényt.

2. 4. §. első bekezdését így állapítja meg:

„A fizetelőleglet kamat nélkül 12, legfeljebb azonban 20 havi egyenlő részletben kell visszafizetni, illetve az alkalmazott fizetéséből levonni”.

Az ezen szakasz második bekezdése változatlanul marad.

3. Az 5. §. utolsó bekezdését a m. kir. miniszter urnak kívánságára törölni rendeli. Ezen szakasz itt nem érintett részét azonban változatlanul fentartja.

A fentiek szerint megállapított módosított szabályrendeletet jelen közgyűlési határozattal együtt 15 napi közszemlére kitenni s annak eltelte után egy szabályrendeletet, mint a jelen közgyűlési határozatot, valamint az esetleg beérkezendő felebbezést felülbírálat, illetve jóváhagyás végett felterjeszteni rendeli.

Miről a városi tanácsot az iratok visszaadásával értesíti.

6. **Belügyminiszteri leirat** a köztisztasági- és fuvarozási vállalat részére a nyugdíjalapból 56,380 K újabb beruházási kölcsön engedélyezése ügyében.

98/6177—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottsága, a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a városi tanács egybehangzó javaslata elfogadásával a m. kir. Belügyminiszter

ur 8722—1913. III/b. sz. leirata folytán a 442—20,544—1912. bkgy. sz. közgyűlési határozat pótlásul kimondja, hogy a vállalat az utóbb hivatkozott határozattal újabb beruházásai fedezésére a nyugdíjalapból engedélyezett 56380 korona kölcsönt a közgyűlés által 276/14,381—1009. bkgy. sz. alatt engedélyezett 50,000 koronát kölcsön letérlesztése után, vagyis 15 év múlva tiz évi időtartam alatt lesz köteles 5%-os kamataival a nyugdíjalapnak megteríteni, kijelentvén, hogy a vállalat ezen utóbbi kölcsönt azonban előbb is visszafizetheti.

Miről a városi tanács az iratokkal értesítetik.

7. Belügyminiszteri leirat a viztorony kávéház helyiségeinek létesítése és kupolájának burkolása ügyében.

99/4588—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzó javaslatát elfogadja s ennek folytán a viztorony kupola-burkolása és viztoronnyal kapcsolatosan létesítendő kávéház ügyében 347—1913. bkgy. sz. alatt kelt határozatát egyébként fentartva, ezen munkálatok költségeinek fedezéséül, mint-hogy ezen költségek a 9¹/₂ millió függőkölcsönből már tényleges fedezetet nem nyerne, a házipénztár tulajdonát képező és a D. E. T. 32,628. sz. betéti könyvén „vizvezeték” címmel elhelyezett 17,745 K 34 f. jelölő ki. Egyben a viztorony kávéház helyiségre vonatkozó tervében eszközölt változtatásokat elfogadja.

Miről a városi tanács az iratok kapcsán értesítendő.

8. Belügyminiszteri leirat a rendőrségi szervezeti szabályzat ügyében.

100/6591-6592-6825—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzó javaslatát elfogadja s ennek folytán a 200/9626—1913. bkgy. sz. alatt alkotott rendőrségi szervezeti szabályzaton a m. kir. belügyminiszter ur 151,918. VIII. a. 1913. sz. leiratában foglaltakat szem előtt tartva, a szabályzatot módosítja

9. Belügyminiszteri leirat az 1914—1916. évekre alakítandó adófelsőzlamlási bizottság elnökének és elnökhelyettesének kinevezéséről.

101/5214—1914. bkgy.

Határozat.

A városi tanács betérjeszti az 1346. eln. számú m. kir. belügyminiszteri leiratot arról,

hogy az 1914—1916. évekre terjedő három évi időtartamra alakítandó adófelsőzlamlási bizottság elnökévé Szilágyi Imre ügyvédet, helyettesé pedig Des Combes Henrik ügyvédet nevezte ki.

Tudomásul szolgál.

Miről a városi tanács az iratok kapcsán értesítetik.

10. Pénzügyminiszteri leirat az egyenesadó felszólamlási bizottságának az 1914—1916. évek tartamára való megalakítása tárgyában.

102/2043—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanács javaslatát elfogadván: az egyenesadó felszólamlási bizottságba az 1914—1916. évi adókimutatási időszakra rendes tagnak dr. Bacsó Dezső ügyvédet, póttagnak pedig Muraközy László gyógyszerész, bizottsági tagot megválasztja.

Miről jelen határozat megküldésével a m. kir. pénzügyminiszter ur jelentés útján, a debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság levélben, továbbá dr. Bacsó Dezső és Muraközy László biz. tag urak és az iratok kapcsán a városi tanács értesítetnek.

11. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat az I. Ferencz József-alapítvány alapító oklevelének végleges megállapítása ügyében.

103/4854—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottságával és a tiszti főügyész javaslattal az I. Ferencz József alapítvány alapító levelének kiegészítésére adott javaslatát elfogadja. Utasítja ennelfogva a városi tanácsot, hogy a leküldött alapító levél példányán az elfogadott pótlást, valamint a javasolt módosítást vigye keresztül, azt négy egyenlő példányban állítsa ki és jóváhagyási záradékkal ellátva terjessze fel a vallás- és közoktatásügyi miniszter urhoz.

Miről a tanács az iratok kapcsán értesítetik.

12. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat az egyetemi hozzájárulás befizetése ügyében kelt 7/1914. bkgy. számú közgyűlési határozatra.

104/6424—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a miniszter urnak leiratát, melyszerint a debreczeni tudományegyetemre a közönség által felajánlott öt millió korona befizetésének határideje 1916. január 1. napjára tüzetett ki, addig pedig 1914. május 1-től 4%-os kamatot fizet a város, elfogadta és így a 74,385—

1913. sz. leiratában kifejezett kívánalomtól, mint tárgyalantól elállott; továbbá, hogy ugy az ingatlanok, mint az öt millió korona töke befizetésére vonatkozó szerződés megkötésével a kir. kincstári jogügyek igazgatóságát megbizta, — tudomásul veszi.

Miután pedig az egyetem céljaira felajánlott töke kamata az 1914. évi költségvetésbe be van illesztve; utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy a szükséges intézkedéseket a vállalt kötelezettségek teljesítésére azonnal tegye meg.

Eltagadja a közgyűlés az egyetemi alapköltéssel ünnepélyének minél előbb, mindenestre május hó első felében megtartására vonatkozó indítványt. E végből feliratban kéri meg a vallás- és közoktatásügyi miniszter urat, felkérvén Domahidy Elemér főispán és Kovács József polgármester urakat, hogy az időpont megállapítása és az ünnepély keretének megállapítása végett a miniszter urnál személyesen eljárni sziveskedjenek.

Miről az érdekelt urak és a városi tanács az iratok kapcsán értesítetnek.

13. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri leirat az egyetemi kórház építése ügyében.

105/6824—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanács javaslatát elfogadja, az abban foglalt indokokból, miután ugy látja, hogy a város kívánalmai és érkei; illetve a klinikai építkezési jognak vallás- és közoktatásügyi miniszter urra történt átruházásával egyidejűleg kikötött feltételek az építési munkálatok kivitele során biztosíthatók lesznek s a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur részéről is figyelembe fognak vétetni, — a leiratot tudomásul veszi.

Miről a városi tanács is az iratokkal értesítendő.

15. Hódmezővásárhely város közönségének átirata a katonai fegyvergyakorlatoknak április és szeptember hónapokban leendő megtartása tárgyában a m. kir. kormányhoz intézett feliratának támogatása iránt.

106/1864—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanács javaslatának elfogadásával Hódmezővásárhely közönségének a fegyvergyakorlati idő tárgyában küldött átiratát tudomásul veszi s az átiratot a városi tanácsnak visszaadja.

Miről a városi tanácsot értesíti.

16. Kassa város közönségének átirata a katonai beszállásolási törvények módosítása tárgyában a m. kir. kormányhoz intézett feliratának támogatása iránt.

107/4728—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés az átiratot hasonló szellemű felirattal támogatja.

17. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közönségének átirata a cigány-ügy rendezése tárgyában a Belügyminiszter urhoz intézett feliratának támogatása iránt.

108/1848—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés — bár a cigányügy országos rendezését több ízben kérelmezte, — mindazonáltal a kérdés fontos és sürgős voltára tekintettel, — a városi Tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangozón tett javaslatát elfogadja és elhatározza, hogy a vándor cigányok megrendszabályozása iránt Jásznagy-kun-Szolnok vármegye részéről a m. kir. Belügyminiszter urhoz intézett feliratot pártolja és hasonló szellemű feliratot intéz.

Miről a m. kir. Belügyminiszter ur felirat útján és a városi Tanács az iratok visszaadásával jegyzőkönyvi kivonaton értesítendő.

18. Szekesfehérvár város közönségének átirata a realiskolák fejlesztése tárgyában kelt feliratának támogatása iránt.

109/1365—1914.

Határozat.

A közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a városi Tanács egybehangzó javaslatának elfogadásával Szekesfehérvár város feliratát hasonló szellemű felirattal támogatja.

Miről a vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter urat felirat útján és Szekesfehérvár sz. kir. város törvényhatóságát értesíti.

19. Nyugdíjazás folytán megüresedett polgári biztosi állásnak választás útján betöltése.

112—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés Sarkady Mihályt szavazattöbbséggel polgári biztostnak megválasztja és einöklő Főispán ur a megválasztottat felhívja, hogy a hivatalos eskü letétele végett a közgyűlés előtt jelentkezzenek.

Miről a közgyűlés a városi Tanácsot, Polgármester urat, Sarkady Mihály polgári biztost,

a rendőrfőkapitányság útján jegyzőkönyvi kivonaton értesíti.

20. **Tanácsi előterjesztés** a téglagyár részére harmincezer korona hitel engedélyezése iránt.

113—1914. bkgy.

Határozat.

A törvényhatósági bizottság, a városi Tanács indokolt előterjesztése alapján, a városi téglagyár üzemi költségeinek fedezésére a már engedélyezett százezer koronán felül tízezer kor. újabb hitelt engedélyez a házipénztár terhére azzal a kikötéssel, hogy a vállalat ezen hitel engedélyezése folytán igénybe veendő összeget a folyó 1914-ik év végéig köteles a házipénztárnak visszafizetni. E határozat nyolc napon belül tizenöt napi közszemlére teendő ki s annak lejártával, az esetleg beérkező felebvezésekkel együtt, kormányhatósági jóváhagyás végett a m. kir. belügyminiszteriumhoz felterjesztendő.

21. **Ugyanaz** a Kossuth-szobor körüli tér rendezése tárgyában.

117/6299/6709—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a nyilvános versenytárgyalást elrendeli. A mérnöki hivatal által beterveztett, a városi Tanács által bemutatott tervet és a falhasználandó anyag minőségére vonatkozó részletes feltételeket, valamint a munka kivételére vonatkozó feltételeket elfogadja és határozólag kimondja, hogy a városnak 1915. év végéig joga lesz kamatmentesen fizetni a vállalati költségeket.

Elhatározza továbbá, hogy a Csokonai- és Kossuth-szobor körüli tér aszfaltozása gőzhengerrel tömörített aszfalttal eszközöltessék s az előzőleg hozott határozatot ezen részében módosítja.

A költségeket illetőleg kimondja, hogy a József kir. herceg-utca aszfaltozása költségeiből a város terhére eső összeget a házipénztár 1915. évi költségvetése terhére, a Csokonai-szobor körüli tér aszfaltozására 38,634 kor. 14 fillérrel felül 33,319 kor. 26 fillért az 1915. évi követelmény terhére és végül a Kossuth-szobor körüli tér aszfaltozására 178,440 koronát a felveendő nagykölcsonból engedélyezi.

Megbizzá egyben a városi Tanácsot, hogy a József kir. herceg-utcai érdekelt háztulajdonosoktól a reájuk eső költségeket szedje be, illetve szabályszerűen biztosítsa és általában a szükséges intézkedéseket tegye meg.

Miről a városi Tanács az iratok visszaadásával értesítettik.

22. **Ugyanaz** a Busi-utca szabályozási tervének módosítása ügyében.

118/6821—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanácsnak az építési, jog- és pénzügyi-bizottság javaslatával egybehangzó előterjesztését elfogadja és a jóváhagyott szabályozási terv módosításával a Busi-utcat 12 m. szélességben veszi fel.

Elhatározza, hogy a szabályozási terv ezen módosításának helybenhagyása, illetve engedélyezése végett a m. kir. Belügyminiszter urhoz felterjesztést intéz, a városi Tanácsot pedig utasítja, hogy az építési engedélyek kiadását a jövőben a szabályozási terv ezen módosításának megfelelően eszközölje.

Miről a m. kir. Belügyminiszter ur felterjesztés útján, a városi Tanács pedig az iratok kapcsán értesítettnek.

23. **Ugyanaz** a mezőgazdasági cselédlakásokra vonatkozó szabályrendelet ügyében.

119/5576—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a bemutatott szabályrendelet tervet általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadván, a részletes tárgyalás során a szabályrendeletet elfogadja és megerősíti.

Utasítja a Tanácsot, hogy a szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyás végett terjessze fel és annak beérkezéssel kihirdetés végett mutassa be.

24. **Ugyanaz** a városi vadászterületek értékesebbé tételére vonatkozó szabályrendelet tárgyában.

120/4381—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a bemutatott szabályrendelet tervet általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadván, a részletes tárgyalás során a szabályrendeletet elfogadja és megerősíti.

Utasítja a városi Tanácsot, hogy a szabályrendeletet kormányhatósági jóváhagyás végett terjessze be s annak beérkezése után kihirdetés végett mutassa be.

Miről a városi Tanácsot az iratok kapcsán értesíti.

25. **Ugyanaz** a kórházi alapszabályzat módosítása tárgyában.

121/6993—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés m. kir. Belügyminiszter ur 192,674—1913. sz. rendelete azon részének,

mellyel a 326/16,365—1905. bkgy. sz. a. alkotott kórházi alapszabályzatnak a 305/17878—1913. bkgy. sz. közgyűlési határozat rendelkezéséhez képest módosítása elrendeltetett, — eleget tenni kívánván, a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzónan tett javaslatát elfogadja s ennek következtében a kórházi alapszabályzat 15. §-ának kiegészítéséül és második bekezdésében a következő rendelkezést állapítja meg, illetve foglalja be:

„Mindazok az állandóan, ideiglenesen, kiegészítőként, vagy csak átmenetileg alkalmazottak is, akik nyugdíjjogosultsággal nem bírnak, betegség esetén felgyógyulásukig, legfeljebb azonban 20 hétig rendes illetményüket megkapják. Felgyógyulásuk, illetőleg 20 hét letelte előtt el nem bocsáthatók, vagy amennyiben alkalmaztatásuk ideje a betegség tartama alatt lejárna: rendes illetményük felgyógyulásukig, illetve 20 hét leteltéig kiszolgáltatandó; ugyanezeknek és velük egyháztartásban élő, keresettel nem bíró és a munkásbiztosító pénztár kötelekébe nem tartozó családtagjainak betegség esetén ingyenes gyógykezelte-réséről 20 héten át a város közkórháza gondoskodik és a közkórház pénztárát terhelik az ilyképen fizetendő illetmények is“.

Ezen határozat 15. napi közszemle után jóváhagyás végett a m. kir. Belügyminiszter urhoz felterjesztendő.

Miről a városi Tanács az iratok visszaadásásával a további eljárás végett jk.-kivonaton értesítendő.

26. **Ugyanaz** a vásárok és nyílt piacok tartására vonatkozó szabályrendelet módosítása tárgyában.

122/5590/6544—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzónan tett javaslatát magáéva teszi: „a vásárok és nyílt piacok tartása“ tárgyában újabban átdolgozott szabályrendelet-tervezetet általánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja és a részletes tárgyalás során a szükségeseknek mutatkozott módosításokkal és kiegészítésekkel ellátva elfogadja. Elrendeli a közgyűlés, hogy ezen határozat 15. napi kifüggesztés után, az ellene beérkező felelőbevésekkel együtt kormányhatósági jóváhagyás végett felterjesztendő.

Miről a városi Tanács az iratok kapcsán értesítendő.

27. **Ugyanaz** a ház- és gazdasági felügyelőként alkalmazott Vadász Emil évi 2000 korona napidíj illetményének 3000 koronára felemelése tárgyában.

123/4387—1914. bkgy.

Határozat.

Tekintettel arra, hogy a város szolgálatában az 1912. évi január 1-től ház- és gazdasági felügyelőként alkalmazott Vadász Emil ideiglenesen és nyugdíjellátáshoz való igényjogosultság nélkül harmadik éve látja el a reábizott teendőket hozzáértéssel és lankadatlan buzgalommal, a közgyűlés a városi Tanács, a jog- és pénzügyi bizottság egybehangzó véleményének elfogadásával kimondja, hogy addig is, míg a létesítendő jóságigazgatói állás szervezése kérdésében a közgyűlés érdemileg döntene, az ezidőszert évi 2000 kor. napidíjilletménnyel alkalmazott Vadász Emil napidíjilletményét az 1914. évi január hó 1-től évi 3000 koronára emeli fel, amely illetménykülönbötet folyósításával, ezen határozatnak kormányhatósági megőrsítése után, a városi Tanácsot megbizza és a fent megállapított 3000 korona évi járandóság fedezetéül a házipénztárt jelöli ki.

Miről a városi Tanácsot átiratokkal értesíti.

28. **Ugyanaz** a jóságigazgatói és műszaki tanácsosi állások szervezésére, valamint a kulturtanácsnoki állásra előírt képesítés módosítására teendő javaslatra a 370—1913. bkgy. számú határozattal kitűzött határidő meghosszabbítása iránt.

124/6897—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanács előterjesztésével azon módosítással fogadja el, hogy a kitűzött határidőt a f. évi április hóban tartandó rendkívüli közgyűlésig hosszabbítja meg.

Miről a városi Tanácsot jegyzőkönyvi kivonattal értesíti.

29. **Ugyanaz** az utcai nyílt árkok tisztítási munkálatainak eszközzésére 1000 K póthelt engedélyezése iránt.

125/6296—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanácsnak, a jog- és pénzügyi bizottság véleményével egybehangzónan tett javaslatát elfogadva, arra tekintettel, hogy a csatornahálózat megvalósítása folytán az utcai nyílt árkok megszűntek, ennek következtében tehát az utcai nyílt árkok tisztántartására szükséges összegnek már az 1914. évi házipénztári költségelőirányzatba felvétele mellett, mint-hogy azonban az eddigelé még burkolatozással el nem látott utcákon, köztutereken a vízbefogadó csatornaszemek között vízvezetésre szolgáló kisebb folyókák létesítése és földtalaj egyengetési

munkálatok eszközöltetése elkerülhetetlenül szükséges: ennél fogva a munkálatokkal felmerülő kiadásokra kért 1000 korona összeget, „burkolatlan utcák rendbentartására“ egyéb fedezet hiányában, a házipénztár 1914. évi rendkívüli költségvetésének terhére póthitel gyanánt engedélyezi. Utasítja azonban a közgyűlés a városi Tanácsot, hogy gondoskodjék arról, hogy addig is, míg városunk köztereinek és utcáinak általánosságban burkolatozási munkái kivitelre jutnak: a burkolatlan utcák rendbentartására megfelelő összegű vételessék fel a házipénztár rendes költségvetésébe.

Miről a városi Tanácsot jegyzőkönyvi kivonatban értesíti.

30. Ugyanaz a Magyar Aszfalt Részvénytársaságnak aszfaltozási munkák létesítésére tett ajánlata tárgyában.

126—1914. bkgy.

Határozat.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés a városi tanács s a jog-és pénzügyi bizottság véleményével egyező javaslatának elfogadásával elhatározza, hogy a bejelentett aszfaltozási munkálatokat nyilvános versenytárgyalás útján biztosítja.

A mérnöki hivatal által 22,834—1913. sz. alatt beterjesztett és a városi tanács által bemutatott szerződéstervezetet, a felhasználandó anyag minőségére vonatkozó részletes feltételeket, valamint a munka kivételére vonatkozó részletes feltételeket elfogadja. Határozatilag kimondja, miszerint a versenytárgyalás során kötéssék ki, hogy a városnak 1915. év végéig joga lesz kamatmentesen fizetni a vállalati munka-költségeket. Ellenben a gyalogjárda szegélyezéséül vasbeton-anyag alkalmazását mellőzi.

Elhatározza továbbá a közgyűlés, hogy a Csokonai- és Kossuth-szobor körüli tér aszfaltozása gözhengerrel tömörített aszfalttal eszközöltessék s az előzőleg 163—9248/1913. és 239—12,696/1913. bkgy. sz. a. hozott határozatát e részében módosítja.

A költségeket illetőleg — ugyancsak az előzőleg 69—4774/1911., 163—9248/1913. és 239—12,696/1913. bkgy. számok alatt hozott határozatainak módosításával kimondja, hogy a József kir. herceg-utca aszfaltozási költségből a város terhére eső 19,149 korona 02 fillér összeget a házipénztár 1915. évi költségvetése terhére; a Csokonai-szobor körüli tér aszfaltozási költségből előző határozatával az 1914. évi köveztetvám terhére engedélyezett 38,634 korona 14 fillér összegben felüli 33,319 korona 26 fillért az 1915. évi köveztetvám terhére — s végül a Kossuth-szobor körüli tér aszfaltozási költségét,

vagyis 178,440 koronát a felveendő nagy költsön terhére engedélyezi.

Megbizzza a közgyűlés a városi tanácsot, hogy a József kir. herceg-utcai érdekelt háztulajdonosoktól a reájuk eső költségeket szedje be, illetve szabályszerűen biztosítsa, általában a további szükséges intézkedéseket tegye.

Végül elrendeli a közgyűlés ezen határozatnak 15 napi közzemlére közzigjesztését és annak eltelte után kormányhatósági jóváhagyás végett a m. kir. Belügyminiszter urhoz történő felterjesztését.

31. Ugyanaz a városi muzeum 1913. évi működéséről szóló jelentés beterjesztése tárgyában. 127/1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi.

32. Tanácsi jelentés a Vecsey—Bruckner telepen és a Téglás-kertben létesítendő iskolák ügyében.

128/3188/6453—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés nevében Kovács József polgármester és dr. Freund Jenő biz. tag urak elismerésüket fejezik ki Márk Endre udvari tanácsos, biz. tag urnak az iskolák fejlesztésére tett telek és házadományért, azt a közönség nevében elfogadják s a további intézkedések megtételével a városi Tanácsot a közgyűlés megbizzza.

Az iskolák szaporítására tett előterjesztést a közgyűlés elfogadja és utasítja a Tanácsot, hogy az ügyet szorgalmazza és még lehetőleg ezen év őszén javaslata értelmében vegye keresztüli.

Miről a Tanácsot az iratok kapcsán értesíti.

33. A Debreczeni Concours Hippique intézőségének kérvénye a folyó évben tartandó lovasjáték céljára 3000 K segély engedélyezése iránt.

129/6687—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés méltányolván a kérelemben előterjesztett indokokat, s tekintettel arra a nagy közgazdasági előnyre, amely a kérelmező intézőség által a közel múltban rendezett nagy érdekű lovasjátékok folytán a város lakosságára háramlott, a folyó évben tartandó lovasjáték céljára 3000 korona segélyt engedélyez az 1914. évi rendkívüli költségvetés terhére.

Ezen határozat 15 napi közzemlé után, az esetleg beérkező felebbezésekkel együtt, jóváhagyás végett felterjesztendő.

34. **Gyarmathy István** belső ohati hasznóberlő kérvénye a tulajdonát képező gazdasági épületeknek és felszereléseknek 100,000 K árban a város tulajdonába átvétele iránt.

130—6688—6826/1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés e kérelmet elutasítja, mert a kérelmező által teljesített beruházás átvételére fedezet nem áll rendelkezésre, kérelmező bérhátraléka nem jelölhető ki fedezetül, mert ilyen módon költségvetési hiány állana elő, ami közszéki pótdó kivetésével volna fedezendő, következésképen a város számszó vagyonának közszéki pótdó útján gyarapítását kellene elhatározni. Minthogy pedig ilyen értelmű határozat a törvénnyel ellentétben áll, a kérelmet el kellett utasítani.

Ugyancsak elutasítandó volt folyamodó abbeli kérelme is, hogy a vele kötött bérleti szerződés 1914 október hó elsejére bontassék fel, mert ilyen értelmű határozat indokolható nem volna.

Miről a városi Tanácsot a közgyűlés az iratok kapcsán értesíti.

35. **A hivatásos tűzoltók kérvénye** a városi nyugdíjjogosultak közé felvételük iránt.

131—140/1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanács, valamint a jog-és pénzügyi bizottság javaslata alapján kimondja, hogy a hivatásos tűzoltók a városi nyugdíjintézetbe vétessenek fel. Tekintettel azonban arra, hogy az átvétel részletei még megállapítva nincsenek, megbizzza a városi tanácsot, hogy a tűzoltóparancsnoksággal ez irányban azon az alapon, hogy a hivatásos tűzoltók alkalmaztatása és elbocsátása, valamint javadalmazásuk megállapítása a város jogkörébe tartozik, — tárgyaljon és annak eredményét érdemhatározathozatal végett betérjessze a közgyűlés elé. Egyidejűleg kimondja, hogy ezen határozatból a jelenleg szolgálatban levő hivatásos tűzoltók a nyugdíjjogosultak közé leendő felvételük tekintetében semminemű jogokat nem formálhatnak.

36. **A Magyarországi Tanító-Testületek Szövetségének kérvénye** betegsegélyző-alapjának segélyezése iránt.

132—5577/1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés, tekintettel a tanítószervelet által végzett nagy kulturális jelentőségű munkára, a jog- és pénzügyi bizottság, valamint a városi Tanács

javaslatának elfogadásával a létesítendő Országos Tanítói Betegsegélyző-alap javára 1914., 1915. és 1916. évre fizetendő évi 500—500 korona hozzájárulást állapít meg.

Miről a városi tanácsot értesíti.

37. **Az Országos Közművelődési Tanács** és a kir. tanfelügyelőség kérvénye az analfabeta tanfolyamok segélyezése iránt.

133—1352/1914. bkgy.

Határozat.

Tekintettel az analfabeta tanfolyamok nagy kulturális jelentőségére s arra, hogy az irni-olvasni tudás terjedésével a nemzet anyagi boldogulása, felvirágzása is karöltve jár, a közgyűlés a bemutatott javaslatok elfogadásával 300 koronát állapít meg.

Miről a városi Tanácsot az iratok kapcsán értesíti.

39. **A Vakokat Támogató Országos Egyesület kérvénye** állandó segély engedélyezése iránt.

135/4353—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés 5 évre nevezett egyesületnek 50—50 korona segélyt állapít meg.

Miről a városi Tanácsot értesíti.

40. **Öz. Szilágyi Józsefné kérvénye** özvegyi segélyének és gyermekneveltetési járuléknak felemelése iránt.

136/5477—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés méltányossági tekintetből nevezett kegydíját napi 30 fillerről 40 fillerre s gyermekének nevelési járulékát is fenti ökből ennek megfelelően állapítja meg.

41. **Mártoncsik József állatorvos kérvénye** szolgálati időnek a nyugdíjra jogosító szolgálati idejébe beszámítása iránt.

137/1366—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi Tanács és a jog-és pénzügyi bizottság javaslatainak elfogadásával, tekintettel arra, hogy folyamodó Pozsony város kötelekéből, hol ugyan nyugdíjra jogosító állást töltött be, városunkban nyugdíjra nem jogosító állásra választatott, hogy a város 1913. évi március előtti, vagyis nyugdíjra jogosító külső állatorvossá kinevezése előtti szolgálati idejé-

nek beszámítására nem köteles, mégis méltányossági tekintetből kimondja, hogy folyamodónak városunkban történt újbóli alkalmazása idejéből, vagyis 1912. évi január 1-től nyugdíjjogosító szolgálatának kezdetéig, vagyis 1913. évi március hó 1-ig terjedő nyugdíjasi szolgálati ideje nyugdíj idejébe számítassék be.

Miről a városi Tanács értesítettik.

42. Az Első Debreczeni Mészhomokkő-Téglagyár r.-t. felebbezése és kérvénye az Arany-Bika r.-t. építkezési ügyében.

138/6298—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával szemben a városi Tanács javaslatát teszi magáévá és kimondja, hogy az Arany Bika r.-t. építkezésénél a mészhomokkő téglá alkalmazhatása iránti kérvényeket elutasító határozatokat indokainál fogva helybenhagyja s az Első debreczeni mészhomokkő téglagyár r.-t. és az Arany Bika r.-t. felebbezéseit elutasítja.

Miről a városi Tanácsot és az érdekelteket értesíti.

43. Özv. Kovássy Gyuláné felebbezése a néhai férje részére engedélyezett 150 korona fizetési előleg elengedése iránti kérvénye tárgyában kelt 25,173—1913. sz. tanácsi határozat ellen.

139/5578—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a felebbezésnek helyt ad és kimondja, hogy néhai Kovássy Gyula volt városi helyettes leltárbiztos részére a 11,182—1913. sz. alatt engedélyezett 150 kor. fizetési előlegnek a házipénztár javára az özvegy nyugdíjából megtérítést mellőzi s a szóban forgó fizetési előleget a házipénztár terhére leírni rendeli.

Miről a városi tanácsot értesíti.

44. Csáky János vágóhídi igazgató felebbezése fizetés rendezés iránti kérelme ügyében kelt határozat ellen.

140/6690—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a városi tanácsnak a jog- és pénzügyi bizottságával egybehangzó javaslatát elfogadja és Csáky János vágóhídi igazgató fizetésrendezését, illetve személyi pótlék megállapítása iránti kérelme ügyében 731—1914. sz. a. hozott tanácsi határozatot a felebbezés elutasításával helybenhagyja.

Miről a városi tanács az iratok kapcsán további szabályszerű eljárás végett értesítettik.

45. Nagy István ny. szállásbiztos felebbezése nyugdíjazása ügyében kelt 20,764/913. sz. tanácsi határozat ellen.

141/6691—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés a felebbezés elutasításával a tanácsi határozatot jóváhagyja.

Miről a városi Tanácsot és Nagy István ny. szállásbiztosat értesíti.

46. Nyug- és kegydíjazási ügyek.

142-143-144-145/6783-6782-6781-4382—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés özv. Tóth Jánosnének 602 K 25 f. özvegyi segélyt állapít meg, továbbá Szemere Albertnének 960 kor. segélyt és két gyermekének egyenkénti évi 192 kor. nevelési járulékot. Szalontai István nyug. mezőrendőrnek 631 K 60 fillér nyugdíj-jarulékot törölte, Bah János epreskerti örnek havi 10 kor. kegydíjat szavazott meg.

47. Bába oklevelek kihirdetése.

147-148-149-150/5185-2965-3775-5628—1914. bkgy.

A közgyűlés Ménes Mihályné, Szabó Sándorné, Varga Anna és Hugyi Andrásné bába okleveleit kihirdeti.

Póttárgysorozat.

Mezey Béla színházgató ajánlata a városi színház igazgatásának vállalatba adása iránt. 6827—1914. bkgy.

Határozat.

A közgyűlés az indítványok mellőzésével a városi tanácsnak, a jog- és pénzügyi bizottság javaslatával részben egyező javaslatát fogadja el és a városi színházat 1914 október hó 1 napjától 1917 október 1-ig Mezey Béla jelenlegi színházigazgatónak adja bérbe s a fennálló szerződési feltételek általános részének fentartásával és annak hangsúlyozása mellett, hogy a város igényeinek megfelelő társulat szervezését kívánja és elvárja, a következő feltételekkel:

1. A fűtés és világítás költségeit a város fizeti.

2. A városi műszaki személyzet fizetéséről felelősséget a város gondoskodik, másik felét évenkéntes részletekben a város házi pénztárába az igazgató befizeti; abban az esetben, ha ezek közül valaki a bérleti idő alatt elhal, vagy nyug-

díjba megy, állását az igazgató maga tölti be és fizetéséről is ő gondoskodik.

3. A bérleti idő tartamára megengedi a város a bérletnek legfeljebb 15%-kal emelését.

4. Abban az esetben, ha a bérleti 3 év alatt a szinbáz átalakíttatnék, alkalmas helyiségről az igazgató gondoskodik. A helyiség bérletéhez a bérlet idejére a város legfeljebb 10.000 koronával járul.

5. A színház átalakításának legfeljebb 400.000 korona keretén belül keresztülvitele esetén, mely összegbe a fenti 10.000 korona beszámítandó, kamatait és törlesztési részleteit az átvétel napjától az igazgató viseli, önként értetik, hogy a 2. pont alatt vállalt kötelezettség az átalakítás ideje alatt is a várost terheli. A színházi idény október 1-től május 15-ig tart. Utasítja ennél fogva a városi tanácsot, hogy a szerződést Mezey Béla igazgatóval kösse meg és jóváhagyás végett terjessze be.

Miről a városi tanács az iratok kapcsán értesítettik.

Szabadságolás iránti kérelem.

146/5617—1914. bgy.

A közgyűlés *Szabó Lajos* rendőrnek március 10-től 6 heti szabadságot engedélyez.

A tárgysorozat kimerítetvén elnöklő főispán megköszönve a bizottsági tagok meleg érdeklődését a város közügyei körül, a közgyűlést berekesztette és a most lefolyt közgyűlés tárgysorozatának, illetve a letárgyalt ügyek hitelesítő közgyűlését f. hónap 30-ik napjának délelőtt 11 órája tüzvén ki.

Hitelesítő közgyűlés.

1914 március 30.

152—1914. bgy.

Elnök az ülést megnyitván, elrendeli a folyó hó 27. és 28. tartott rendes közgyűlésen felvett jegyzőkönyvnek sorrendben felolvasását.

Határozat.

A jegyzőkönyvek felolvasatván, meghitelesítetnek és kihirdetni rendeltetnek.

Debreczen sz. kir. város meghívó levele Károly Ferencz József főherceghez.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága 3000 koronát szavazott meg a Debreczenben tartandó Concours Hyppique céljaira s egyben a következő levélben az ünnepélyre meghívta Ká-

roly Ferencz József főherceget, mint a Concours Hyppique védnökét:

Császári és Királyi Fenség!

A legnagyobb örömmel értesültünk róla, hogy Fenséged a folyó évben városunkban rendezendő Concours Hyppique védnökségét kegyesen elvállalni méltóztatott.

Hazánkban városunk volt az első, hol Concours Hyppique rendeztetett.

A Debreczeni Lovaregylet és a Debreczen, Urkocsis Egylet vállalkoztak az uttörő munkárai amelynek célja nemcsak az volt, hogy a lótenyésztést előmozdítsa, hanem az is, hogy a hadsereg, a nemzet lovasszellemét emelje. És ez a cél a legteljesebb mértékben el is éretett.

Debreczen sz. kir. város maga is ősi idők óta foglalkozik a lótenyésztéssel. Nagy áldozatokat hozott már a multban, de hoz a jelenben is a lótenyésztés és lósport érdekében, amely főként az utóbbi időkben az itt állomásozó lovaság tevékenysége és fáradhatatlan buzgalma folytán nagy mértékben föllendült azon hagyományos békés és szeretetteljes együttműködés, együttlézés alapján, amely Debreczen sz. kir. város polgársága és a hadsereg városunkban állomásozó része között régi idő óta fennáll s amely jó viszonyt, együttlézt kölcsönösen, szeretettel ápolunk.

Midőn azt látjuk, hogy ezen együttműködésnek a külföld által is elismert erkölcsi sikerét és eredményét Fenséged is méltányolta azzáltal, hogy a f. évben rendezendő Concours Hyppique védnökségét kegyesen elvállalni méltóztatott, a legnagyobb öröm és büszkeség érzete tölt el bennünket s nincs módunk eléggé méltányolni e magas elhatározásban nyilvánuló kegyet, amelyben bizonyítékát látjuk annak is, hogy Felsőges uralkodó családunk egyik szeretett tagja, hazánk jövődjé királya erkölcsi támogatását kívánja nyújtani munkánkhoz.

Szeretettel és hálával gondolunk ezért Fenségedre, akihez városunk közönségét más, szorosabb kötélek is fűzi.

Fenséged zászlóaljparancsnoka annak a dicső erednek, amelynek fia a mi fiaink. A Fenséged parancsnoksága alatt a 39-ik gyalogezredben szolgáló fiaink révén ismertük meg még jobban Fenséged nemes szívét, nagy és fenkölt szellemét.

Hogy Fenséged iránt érzett szeretetünknek, ragaszkodásunknak és hálánknak Fenséged előtt bizonyítékát szolgáltatassuk, hódolatteljes tisztelettel kérjük Fenségedet, hogy mint a Concours Hyppique védnöke, a Concours Hyppique alkalmával városunkat és annak polgárságát magas látogatásával kitüntetni méltóztatassék.

Hódolattal, lelkesedéssel és szívünk teljes szeretetével várjuk és fogadjuk Fenségedet a legmagyarabb város falai között.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1914. évi március hó 27-én tartott rendes közgyűléséből.

Domahidy Elemér,
főispán.

Kovács József,
polgármester.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlésének részvétl kifejezése.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági közgyűlése Miklóssy István gör. kath. püspökhöz a következő részvétl iratot intézte:

Méltóságos és főtisztelendő

Miklóssy István püspök urnak

Helyben.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága f. év március hó 27-ikén tartott rendes közgyűlésében mély megrendüléssel és fájdalommal vett tudomást a Méltóságod letele ellen irányult gazmerényletről, melynek folytán Méltóságod kiváló munkatársai vesztették életüket s mely a magyar haza iránti legszentebb érzelmeinken is mély sebet ütött, -- Méltóságod egyházának mártír halálát szenvedett érdemes tagjai elhunytá felett érzett részvétét jegyzőkönyvbeiktatta, egyszersmind elhatározta, hogy Méltóságodat szerencsés megmenekülése alkalmából üdvözlí.

Adjon erőt Méltóságod vérszó szívének, hogy bár kiváló munkássága s társadalmi életükben is tiszteletr méltó szerepet vitt, társait elvesztette, meghagyta a Mindenható tisztelőnek táborát és a magyar hatóságok és közintézmények szeretetét, amellyel Méltóságod hazafias munkásságában támogatni mindenkor készek.

Fogadja Méltóságod őszinte tiszteletünk nyilváníását, Debreczen sz. kir. város t. hatósági bizottságának 1914. évi március hó 27-iki rendes közgyűléséből.

Domahidy Elemér,
főispán.

Kovács József,
polgármester.

Márk Endre udvari tanácsos adománya.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1914. március hónap végén tartott közgyűlésében Márk Endre udvari tanácsos, a

debreczeni ügyvédi kamara elnöke, bizottsági tag bejelentette, hogy áthatva az elemi iskolák szükségességétől, felajánlja a városnak községi iskola céljaira a sertésvásártér és a Nagy Jakab telepe között a Galamb-utcán fekvő majorsági földjén levő nagy házastelkét 600 négyszögöl területtel örök tulajdonjoggal és tehermentesen minden rajta levő tartozékaival.

Márk Endre udvari tanácsos már több ízben adta tanujelét a kultúra és emberbaráti intézmények iránt érzett szeretetének. Adományai, alapítványai nemes célt szolgálnak és világosan igazolják az ő nagy szívének jóságát és őnzetlen gondolkodását. Mert ami szép, ami jó, ami nemes, azt Márk Endre mindenkor istápolta, szerette, gondozta és gyarapította. Egész életének tartalmas munkájából származó jövedelméből bőlcen ad nemes célokra és teszi ezt csendben, beérve azzal a megnyugtató öntudattal, hogy jót cselekedett és használt a nemes eszmék fejlődésének.

A város közönsége bizonyára halás szívvel veszi Márk Endre udvari tanácsos újabb nagy adományát, mellyel az elemi iskolázatás ismét szaporodik egy otthonnal, egy oly helyen, ahol a tankötelesek száma napról-napra emelkedőben van.

A jó tett önmagát dicserí és bizonyosan kísérsni fogja nemcsak a jobbák elismerése, hanem a jó Isten áldása is.

Színházunkról.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának közgyűlése a városi színházat három évre Mezey Béla színházigazgatónak adta bérbe.

Örömmel fogadjuk a közgyűlés határozatát, mert mi kezdettől fogva azt vallottuk, hogy Mezey Béla igazgatásával és működésével rászolgált a közönség elismerésére. Rászolgált, mert nemcsak arra törekedett, hogy jó előadásokat lásson a színházlátogató közönség, hanem azért is, mert dacára a felmondásnak, nem fukarkodott, hanem egymásután szerelte meg a legújabb darabokat, és ezeket gondos rendezéssel, szép díszletekkel adta elő.

Husz év óta járok a debreczeni színházba és ezen idő alatt sokszor változott a debreczeni színház igazgatósága. Valamennyi igazgatónak voltak valódi művészei és kisebb tehetségű színészei. Így van Mezey is, akiről azonban el kell ismernünk, hogy a legnagyobb igyekezettel és áldozatkészséggel igyekezett és igyekszik a hiányokat pótolni és különösen új darabjait oly pazar kiállításban adja elő, mely számot tenne a fővárosi színházaknál is.

A város színügyi bizottsága nagyon is helyes

állaspontra helyezkedett akkor, midőn már a multban elismerte Mezey Béla színházigazgató buzgalmát. Ugyancsak igazságosan bírálta el a Tanács és végül a közgyűlés az ő működését, midőn az „Ábrányi”-féle ábránd után megmarasztotta színházi igazgatónak.

És miután a város törvényhatósági bizottsága kedvezményeket biztosított Mezey Bélának az 1914—1917. évekre terjedő időre és ennek folytán sok teher esik le válláról, ismervé Mezei Béla becsületes törekvését, tiszta jellemét és megbízhatóságát, ismervé ambícióját és művészetért rajongó lelkét, meg vagyunk győződve, hogy a hozzá és működéséhez fűződött reményeket beváltja. Bizonyára gondoskodni fog társulatának művészi erővel kiegészítéséről és oly társulatot fog az öszre szervezni, mely ki fogja elégíteni városunk színházlátogató művelt közönségünk igényeit.

Az aszály elleni talajmivélés feltételei az Alföldön.

Irta : Dr. Hegedűs István, th. tanácsnok.
(Folytatás.)

A szabályozás óta a szárazföldi éghajlat aszályos csapongásai nem engedik, hogy a talaj termőerejét kifejtse. A pusztá most nemcsak téli, de nyári álmot is alszik. Az őszi és tavaszi esőtől tavasszal és ősszel zsendül a fű, de télen a hideg, nyáron a mindent leperzselő aszály miatt kivész. A szabályozás technikai célja a víz mederbe szorításával meg lett oldva, de a gazdasági célja nem; azóta a pusztá talajjában mélyen hőmpölyög, honnan hajcsövesség útján a szennvedő növény gyökérzetéhez fel nem juthat; akkor jól ismerték a víz átkát, de arra nem gondoltak, hogy áldását az utódok majd hiányából lesznek kénytelenek megismerni. Ez a délibábos Hortobágy pusztá költségzetének szomorú prózája. Még szomorubb azonban az, hogy ez az állapot részben az egész Tiszavidékre és egészben az Alföld több mint egyharmadára vonatkozik; pedig közgazdaságunk és mezőgazdaságunk speciel az állattenyésztés és föld termőerejének megóvása, ezzel éppen ellentétes igényeket támaszt. A vasutépítés meghozta ezt a változást, egyszersmind beigazolta Rousseau állítását, hogy a kultúra csak ott fakaszt áldást, ahol az termékeny talajra talál. Magyarország gabona termése ezidőszertig függ az éghajlat szeszélyétől, s gabonájának árfolyama a világkonjunkturától. Magyarország még sokáig nyerstermelvényeit exportáló állam marad, s kénytelen lesz terméneiket vevőt nyugaton keresni. A drága szállítás mellett kénytelen termelvényeiben földje termőerejét is nyers anyagként elszállítani, s annak feldolgozott kis hányadát drágán megfizetett gyármányként hazahozni. Az ipar

tehát nemcsak az oda- és visszaszállítás költségeit takarítaná meg, hanem a termény quantumában rejő növénytápláló anyagokat is biztosítaná a termőerejében szegényedő magyar talajnak. Ez mindaddig így lesz, míg kabátunk posztóját magyar gyapjuból a brüni gyáros szövö, s a szövés munkáját magyar buzavál kell megfizetnünk.

Ez mindaddig így lesz, míg a talaj bőkezűsége fukarsággá nem változik, s a föld kimeletlenül nem figyelmezteti gazdját, hogy újabb kölesönt mindaddig nem ad, míg az eladott buzában, s állatok csontjában elszállított növény-tápláló alkatrészeket gazdája vissza nem fizeti, vagy ha a gazdák addig is belátják, hogy a föld nem térheti termőerejének visszapótlás nélküli állandó kiszivattyuzását, s az állati és ásványi trágyát megtanulják jobban becsülni, mint ahogy azt ma becsülik. Eckerberg írja, hogy nincs az a kínai és japán paraszt, ki ha a városba megy, visszajövet ne hozna bambuszbotjának két végén két vedrrel abból, amit mi emberi ürüléknek fekáliának vagy poudrettenek nevezünk. Ez az oka annak, hogy Japánban a föld ma is oly termékeny, mint Ábrahám korában volt. Nagy költséggel hajókat küldenek, hogy a déli föld-sarkon összeszedjék a pinquinek évezedeken át összegyűlt trágyáját, mely guanó név alatt mint kereskedelmi cikk kerül forgalomba.

A trágyát becsülni tudó gazda nem az undor és közönyösség szemével nézi a nagyvárosok szennycsatornáiban eddig tékozlóan elvezetett s elvesztegetett milliókat, mert tudja, hogy az utcákon bűzlő piszokhalom, a házak rothadó hulladéksemete, azok a levegőt fertőző szenny-csokik, melyek éjszaka végigdöcögnek az utcákon, a közlekedési eszközök által felkavart s a városi ember szemét izgató, tüdejét rontó por, az utcák sáros talajából, nem az aszfalthoz hasonlóan teljesen elzáró, hanem a cyklops, fej-és kockakőburkolatfelek alá rejtett s a betegségek csirái tápláló iszap a munka verejtékével összekeverve, mind-mind, akárcsak a malmok, szesz, sör-, cukor- és keményítőgyárak melléktermelvényeiből az állattenyésztés csatornáján keresztül előálló istállótrágya, valamint az ásványi műtrágya éltető tényező lesz és nem más, mint a virágzó mező, tápláló gyökér, zöldelő fű, kövér kaszálók illatos szénája, a tenyészállatok elégedett esti bögése és reggeli nyerítése, a haszonállatok gyarapodása, egészséges gyümölcscsel megrakott ág, aranyszínű kalász, tápláló hús és kenyér az asztalon, lüktető meleg vér ereinkben, egészség, jókedv, öröm, boldogság, egyszóval az az élet, mind maga az élet.

Ha majd a takarmánytermelés nagyobb arányokat ölt, a gazda kiftűnő tenyészállatai után nyert trágyát okszertien kezeli s a gondosan megmivelt talajnak adja, ha az ásványi trágyát

céltudatosan és rendszeresen alkalmazza, ha a nehézségekkel küzdő gyáripár az Alföld térségein otthonra talál, akkor egy-egy gazdag aratás nem tekinthető majd a talajerők vérvételének, hanem vérkeringésének.

Feed your field, and it would feed you.

(Folyt. köv.)

Mirek.

— **Miklóssy István püspök köszönete.** A városi Tanács a görög katolikus püspökség ellen intézett gazmerénylet alkalmából mély részvételnek adott kifejezést, egyben örömet fejezte ki a püspök szerencsés megmenekülése felett. Miklóssy István püspök most hálás érzéssel irt leveleiben köszönte meg a Tanács részvétét és szerencse-kívánatát.

— **A vízvezeték felülvizsgálata.** Hoffmann Károly műszaki főtanácsos és Klegl Sándor műszaki tanácsos városunkba érkeztek és megkezdték a vízvezeteki művek felülvizsgálatát.

— **Nagyvárad tisztújító közgyűlése.** Nagyvárad törvényhatósági város f. hó 26-án tartotta tisztújító közgyűlését. Megválasztották polgármesternek Rimler Károlyt, főjegyzőnek Bordé Ferencet, főügyésznek Dr. Tury Lászlót, tanácsosoknak Komlóssy Józsefet, Lukács Ödönt, Eleméry Ferencet, alügyésszé Dr. Dóry Istvánt.

— **Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán és Kovács József polgármester kedden délután Budapestre utaztak hivatalos ügyek elintézésé végett.

5328—5329—5330/1915.

Földhaszonbérbeadási árverési hirdetés.

A Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező özv. Kovács Lajosné örököseitől vett 5 hold és 132 □-öl területű Kónyai majorsági föld 1914. év október 1-től 1917 szeptember 30-ig, a Stenczinger-féle ház utáni 9 hold onódó föld 1914 november 1-től 1917. év október 31-ig, végül a Fried-féle 76 hold 1098 □-öl területű föld 1914 október 1-ől 1917 szeptember 30-ig terjedő időre haszonbérbeadása végett nyilvános határnapui 1914. év április hó 22. napjának délelőtti 9 órája a Városház nagytanácstermében kiütetik, miről az árverési feltételek előzőleg a városi számvevőségnek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1914 március 23-án tartott üléséből.

A városi Tanács.

5328—5329—5330/1914.

Földhaszonbérbeadási árverési hirdetés.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező, özv. Kovács Lajosné örököseitől vett 5 hold és 132 □-öl területű kónyai majorsági föld 1914. év október 1-től 1917. szeptember 30-ig, a Stenczinger-féle ház utáni 9 hold föld 1914. évi november 1-től 1917. évi október 31-ig — végül a Fried-féle 76 hold 1098 □-öl területű föld 1914 október 1-től 1917 szeptember 30-ig terjedő időre haszonbérbeadása végett nyilvános szóbeli árverés rendeltetvén el, ezen árverésre határnapul 1914. év április hó 22-ik napjának délelőtti 9 órája a Városháza nagytanácstermében kiütetik, miről az árverelni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverési feltételek előzőleg a városi számvevőségnek a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1914 március 23-án tartott üléséből.

A városi tanács.

377/1914. szv.

Haszonbérbeadási hirdetés.

A debreczeni református kollégium gazdasági tanácsának megbízása alapján ezennel közhírré tesszük, hogy a kollégium alább felsorolt ingatlanai folyó év október 1-től kezdődőleg hat egymást követő évre nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe fognak adatni.

1. Debreczen város határában, Fáy dűlőben 4. szám alatt fekvő 58 kat. hold 1335 □-öl területű onódó tanyabirtoka.

Kikiáltási ár 2821 korona.

2. Debreczen város határában Fáy dűlőben 7. szám alatt fekvő 37 kat. hold 310 □-öl onódó tanyabirtoka.

Kikiáltási ár 2396 korona.

3. Debreczen sz. kir. város határában a nagylétai ut mellett fekvő pusztabánki 22 kat. hold 1400 □-öl kaszáló földbirtoka.

Kikiáltási ár 403 korona.

4. Debreczen város határában a Gáll dűlőben fekvő 6 kat. hold 138 □-öl onódó szántó-földje.

Kikiáltási ár 331 korona.

5. Debreczen város határában a Gáll dűlőben fekvő 26. szám alatti 8 kat. hold 530 □-öl területű tanyabirtoka a rajta levő gazdasági épületekkel.

Kikiáltási ár 582 korona.

6. Debreczen város határában a Péterfia dülőben fekvő 20 kat. hold 237 □-öl területű ondódi földje.

Kikiáltási ár 1185 korona.

7. Debreczen város határában a szoboszlói dülőben fekvő 10 kat. hold 778 □-öl területű ondódi szántóföldje.

Kikiáltási ár 712 korona.

8. Debreczen város határában a Péterfia dülőben fekvő 7 kat. hold 1357 □-öl területű ondódi szántóföldje.

Kikiáltási ár 390 korona.

A nyilvános szóbeli árverés **folyó évi április hó 7. napján délután 3 órakor** a kollégium háznagyi hivatalában fog megtartatni, melyre árverelmi szándékozók azzal hivatnak meg, hogy árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 10 százalékat készpénzben letenni kötelesek.

Árverési feltételek és az egyes birtokok leírása a kollégium számvevői hivatalába megtekinthetők.

Debreczen 1914. évi március hó 19-én.

Varga Pál,
kollégiumi számvevő.

Márk Endre,
kollégiumi ügyész.

Dr. SZTANKAY ABA

gyógyszertára a NÁDORHOZ
— DEBRECZEN, ATTILA-TÉR. —

Ajánlja saját találmányu kitünő készítményeit.
Dr. SZTANKAY-féle

Honthin-Tabletta.

Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész állított elő s melyet a magas kormány hivatalos gyógyszerre tett.
Egy doboz ára K 1-20.

Legjobb hashajtó Dr. SZTANKAY ABA

Eulaxans-Tablettai.

Fájdalommentes székletet idéz elő. Hascikarás sohasem lép fel. Az étvágyat nem rontja. Használata takarékos, amennyiben egy szem teljesen elegendő a széklet előidézésére.
Egy tubus ára K 1-20.

Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszerertáiraiban s a készítőnél Debreczen, Szent-Anna-utca—Attila-téri „NÁDOR“ gyógyszerertárban.

**Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.**

57—1914. szám.

Hirdetés.

Az Országos Tanítói Árvaház (Debreczen, Símonyi-ut 16. sz.) az alább felsorolt cikkek szállításának biztosítására, az 1914. évi július hó 1-től, 1915. évi június hó 30-ig terjedő időre **zárt** ajánlati versenytárgyalást hirdet.

Az egy koronás hélyeggel ellátott, kellően kiállított és **lezárt** ajánlatok 1914 április hó 17-ig nyújtandó be az Árvaház igazgatóságához, ahol is, 1914. évi április hó 18-án bontatnak fel a kiküldött bizottság előtt.

Szállítandó megközelítőleg:

Csoport	A szállítandó cikk megnevezése	Mérték	Szükséglet			Megjegyzés
			napra	óra	évre	
I.	Kenyérnemtek:					
	1. Kenyér	kg.	80			6 sz. buzallast
	2. Zsemlye	drb.	430			2 sz., 8 gr-os
II.	Mészáros árúk:					
	1. Marhahús	kg.	30			I. r. szinhus
	2. Borjúhús	"		20		I. " "
III.	Hentes árúk:					
	1. Sertés-hús	kg.	40			I. rendű
	2. " zsir	"	100			olvasz v. szal.
	3. " szalonna	"	40			paprikás
	4. " kolbász	"	60			friss v. füstölt
	5. Virstli	pár	840			"
IV.	Tejnemtek:					
	1. Tej	l.	80			teljes tej
	2. Turó	kg.	50			I. r. (tehdn)
	3. Tejfel	l.	60			" "
	4. Vaj	kg.	40			" " nem főző
	5. Tojás	drb.	1000			" "
V.	Fűszerárú és liszt:					
	1. Cukor süveg	kg.	40			I. rendű
	2. " kocka	"	30			" "
	3. Kávè	"	15			" "
	4. Rizs	"	100			" "
	5. Bab	"	150			fehér tisztított
	6. Borsó	"	100			I. r. szemes
	7. Lencse	"	100			" "
	8. Sá	"	100			darált
	9. Liszt	"	500			8 és 4-os számú
	Egyéb fűszerárú a szükséglet szerint					
VII.	Ruhanemtek:					
	1. Fiu-ruha, téli	rend		120		posztó min. sz.
	2. " " nyári	"		240		vászon " "
	3. " " téliköpeny	drb		10—20		" "
	4. Leány télikabát	"		10—20		" "
	5. " esőgallér	"		10—20		(posztó minta
	6. Fiu esőgallér	"		10—20		szertint,
	7. Leányruha-szöv.	m.		480		sötét kék
	Különféle vászon, siflon, karton stb. a szükséglet szerint					
VIII.	Cipők	pár		540		(box, ongos és fűző)
IX.	Tüzelő anyagok:					
	1. Tüzifa	m ³		200		I. r. hasznos sziz.
	2. Kőszén	q		200		I. r. magy., fekete
	3. Pirszén	"		300		légveszélyárá

Az árvaház igazgatósága fenntartja ama jogot, hogy az ajánlatok közül — tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon választhasson.

Debreczen, 1914 március hó 24-én.

Hertelendy Jenő, igazgató.